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Perfil y trayectoria profesional de los/las responsables de los diferentes órganos
Presidente: Pedro Manuel Martín Domínguez,18 de diciembre de 1965, Guía de Isora.
[bookmark: _GoBack]Licenciado en Psicología por la Universidad Central de Barcelona, fue en 1995 el alcalde más joven de Canarias por el Partido Socialista Canario (PSC-PSOE), con 29 años. Desde joven estuvo implicado en temas sociales, tales como la movilización para conseguir el primer instituto de bachillerato de Guía de Isora en la década de los 80 y en la Universidad Central de Barcelona tuvo varios cargos de representación, tanto en su facultad como en la Junta de Gobierno de dicha institución. Posteriormente realizó prácticas durante un año en el Ayuntamiento de Barcelona en el área de Servicios Sociales y entre 1991–1995 fue técnico responsable de la Concejalía de Asuntos Sociales del Ayuntamiento de Adeje.
El 24 de julio de 2019, Pedro Martín se convirtió en presidente del Cabildo de Tenerife sucediendo a Carlos Enrique Alonso Rodríguez (CC) en función de un pacto entre PSC-PSOE, C’s y Sí Podemos.
Consejera Apoderada: María Elena Rodríguez Henríquez
María Elena Rodríguez Henríquez, licenciada en derecho por la Universidad de Las Palmas de Gran Canaria (ULPGC), Máster en derecho de las Telecomunicaciones, Protección de datos, Audiovisual y Sociedad de la Información por la Universidad Carlos III de Madrid. Especializada en derecho mercantil y societario, concretamente en operaciones de reestructuración de empresas, ejerciendo su actividad profesional como experta en la materia en despachos de abogados internacionales. Actualmente consejera delegado del Instituto Tecnológico y de Energías Renovables (Iter).
Consejero: Javier Rodríguez Medina
Javier Rodríguez Medina es ingeniero. Ha sido director insular de Seguridad del Cabildo de Tenerife. Ingeniero técnico de Obras Públicas y máster universitario en Sistemas de Ingeniería Civil. Ha trabajado dentro del departamento de Negocios Internacionales en empresas de transporte.
Consejero: Eduardo Ballesteros Ruíz Benítez de Lugo
Licenciado en Derecho en el año 2006, por la Universidad Autónoma de Madrid y Máster en Derecho Público y Urbanismo en el 2007, en la Universidad CEU San Pablo en Madrid.
Desde el año 2007 hasta el 2013 trabajó en un despacho de abogados especializado en Derecho Público, incorporándose en el Departamento Jurídico del Grupo ITER y como Secretario No Consejero de algunas sociedades dependientes de ITER en el 2007.

Secretaria: Marina Wanguëmert Pérez, 
Licenciada en Derecho por la Universidad de La Laguna (ULL) en el año 1989. Especializada en la rama del Derecho Privado, desde el año 1995 hasta 2021 ha prestado sus servicios profesionales en una importante empresa del sector industrial canario. En septiembre de 2021, y tras el correspondiente proceso de selección, se incorpora al Departamento Jurídico de ITER, siendo nombrada Secretaria no Consejera de algunas de las Sociedades del Grupo ITER en el mismo año 2021.
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